

**Отзыв на автореферат диссертации Лебедевой Анастасии
Владимировны «Теория познания А.В. Вейдемана», представленной на
соискание степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2.
История философии**

В диссертационном исследовании Лебедевой Анастасии Владимировны с историко-философских позиций осуществлен анализ теории познания А.В. Вейдемана, на основании которого выявлены фундаментальные методологические принципы немецкого неокантианства, особое внимание уделено условиям формирования собственных взглядов А.В. Вейдемана, библиографическим поискам ранее неизвестных работ ответственного философа, анализу вклада А. В. Вейдемана в развития трансцендентального идеализма.

Диссертант справедливо обосновывает актуальность темы своей диссертационной работы, отраженной в автореферате, важностью изучения философского наследия А.В. Вейдемана, выявлению специфики и оригинальности теории познания автора, построенной на принципах трансцендентального идеализма и гегельянства.

Таким образом, автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование Лебедевой А.В. имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в углублении знания в области синтеза теории познания и онтологии, а также прояснении перспектив раскрытия сущности трансцендентального идеализма. Практическая значимость видится в формировании целостной картины развития русской философии первой половины XX века, включение в нее ранее неизвестных моментов, связанных с историей русского неокантианства.

Избранная соискателем тема, сформулированные им цель и задачи исследования в целом обоснованы и актуальны. Автореферат полностью соответствует теме диссертации и отражает ее содержание.

При анализе автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование опирается на широкую методологическую базу, сформулированные автором цели и задачи исследования и положения, выносимые на защиту, обладают научной значимостью, новизной, оригинальностью. Использование ее результатов имеет значение как для развития собственно историко-философского знания, так как исследуется материал, который ранее не был в фокусе внимания научных исследований, так и для развития знания в области теории познания, так как идеи и положения, которые развивал А.В. Вейдеман имеют значения для развития

целого ряда направлений этой области философского знания. Структура работы подчинена достижению цели диссертации, решению поставленных в ней задач.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы для разработки неклассических курсов по эпистемологии и теории познания, по истории философии русского неокантианства и русской эмигрантской философии. Результаты исследования могут послужить добротной основой для дальнейших исследований в области неокантианства и постнеокантианства.

Научные положения диссертации соответствуют содержанию специальности 5.7.2 «История философии». Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности.

Признавая несомненную актуальность и содержательность диссертации хотелось бы обратить внимание на характеристику отношения А. В. Вейдемана к русской религиозной философии в целом.

Таким образом, на основании анализа текста автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Лебедевой Анастасии Владимировны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а её автор Лебедева Анастасия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

4.05.2023

Глазков Александр Петрович
Доктор философских наук (09.00.03 – История философии)
5.7.2 – История философии
Доцент, заведующий кафедрой философии
ФГБОУ ВО
«Астраханский государственный
университет им. В.Н. Татищева»
414056, Астрахань, ул. Татищева, д.20а
Тел.: 8 (8512) 24-64-14
E-mail: alpglazkov@yandex.ru

 Глазков Александр Петрович


Подпись Татищева А.И.
Заведующий
Карамзин Уро ИА (Татищева И.И.)

04.05.2023

**Отзыв на автореферат диссертации
Лебедевой Анастасии Владимировны
«Теория познания А.В. Вейдемана»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 5.7.2 История философии**

В диссертационном исследовании Лебедевой А.В. с историко-философской позиции проведен анализ теории познания А.В. Вейдемана с выявлением потенциала философских взглядов автора и их значимости для современного гуманитарного знания. Цель, поставленную диссертантом и заключающуюся в том, чтобы «выявить особенности построения теории познания А.В. Вейдемана на принципах трансцендентального идеализма в контексте историко-философской реконструкции системы его философии» (С. 7), можно считать достигнутой в ходе выполнения данной работы. Следует отметить, что значимость диссертации заключается также и в расширении перспективы оценки самой теории познания А.В. Вейдемана, поскольку данные о его философском творчестве лишь разрозненно отображены в некоторых статьях отечественных и зарубежных исследователей.

Лебедева А.В. представляет на защиту комплексный анализ философских работ и самой системы философии А.В. Вейдемана, подчеркивает значимость его гносеологических и методологических идей в свете современных дискуссий в области теории познания и философии науки. Выводы проведенного исследования обладают ярко выраженной научной новизной, обусловленной тем, что в нем:

– авторски интерпретированы предпосылки формирования философской позиции А.В. Вейдемана, в целом укладывающейся в рамки традиций русского неокантианства, однако при этом обладающей собственной спецификой;

– проведена реконструкция философской системы А.В. Вейдемана, при этом использовались его неопубликованные работы; обоснована приоритетность в его системе теории познания, проанализированы также эстетические, философско-религиозные и философско-исторические взгляды мыслителя;

– в качестве оснований философской системы А.В. Вейдемана были выделены принципы абсолютной и относительной корреляции субъекта и объекта, представленные в онтогносеологическом единстве; аргументирована эвристичность используемого философом понятия трансцендентального сознания.

Структура и содержание автореферата показывают, что методология и архитектура диссертации выверены автором и не вызывают нареканий. Положения, выносимые на защиту, позволяют сделать вывод как о масштабности проведенного исследования, так и о том, что его задачи были полностью выполнены.

Оригинальность и достоверность исследования подтверждается публикациями в изданиях, специализирующихся в области трансцендентального идеализма и истории философии неокантианства, проиндексированных в международных базах цитирования и входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК, а также выступлениями на конференциях по тематике диссертации.

В качестве замечания можно указать на то, что автором не всегда соблюдается классический стиль написания текста автореферата, а именно допускаются такие слова и словосочетания как «на наш взгляд» (С. 3), «необходимо подчеркнуть» (С. 5) вместо «диссертантом подчеркивается», «следует выделить» (С. 6), «подчеркнем» (С. 8) и др. Однако это замечание не снижает общей высокой оценки автореферата диссертации.

Вывод. Анализ представленного автореферата позволяет заключить, что диссертация на тему «Теория познания А.В. Вейдемана» Лебедевой Анастасии Владимировны является самостоятельным оригинальным научным исследованием, отвечающим всем необходимым требованиям, а диссертант достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

27 апреля 2023 г.

Лагунов Алексей Александрович

доктор философских наук

(шифр специальности 09.00.11 Социальная философия),

профессор,

профессор кафедры социальной философии

и этнологии ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский

федеральный университет»



Лагунов А.А.

Адрес: 356240 Ставропольский край,

г. Михайловск, ул. Гагарина, д. 400.

Тел.: (906) 496-04-76.

E-mail: emailag@mail.ru.



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА



И.С. ГОРБАЧЕВА

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Лебедевой Анастасии Владимировны
«Теория познания А.В. Вейдемана»
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 5.7.2 История философии.

Тема, избранная диссертантом, весьма важна в историко-теоретическом отношении, так как разработка ее служит реализации требования достижения максимальной полноты историко-философских исследований в рамках заявленной области научного поиска. Актуальность научной работы обусловлена наличием лагун в теме русского неокантианства в целом как в вопросе философской идентификации персоналий и их взглядов, так и реконструкции их философских систем. Вышесказанное относится и к философскому наследию А.В. Вейдемана: дискретность изученного на сегодняшний день русского «философского поля» является очевидной проблемой, порожденной социокультурными трансформациями первых десятилетий XX века.

Согласно тексту автореферата, в исследовании А.В. Лебедевой осуществлен анализ творчества отечественного философа на предмет выявления особенностей построения теории познания. На основании проведенной реконструкции показана динамика взглядов А.В. Вейдемана от кантианства «когеновской формации» к авторской концепции философии тождества, формулируемой как коррелятивно-динамический идеализм на принципах критицизма с использованием трансцендентального метода и диалектики.

Насколько позволяет судить автореферат, архитектоника научного исследования не вызывает сомнений. А.В. Лебедевой разработан план, позволяющий охватить все основные особенности формирования позиции отечественного философа. Новизна исследования соотносится с положениями, выносимыми на защиту, целью и задачей работы.

Содержание автореферата убеждает в том, что исследуемая тема имеет не только теоретическую, но и практическую ценность в научной, педагогической, исторической перспективе.

Автореферат диссертации адекватно отражает суть исследования, четко формулирует его основные положения и выводы. Смысловые части автореферата связаны между собой логически, текст характеризуется ясностью и однозначностью формулировок.

Диссертантом сформулирован комплекс признаков новизны исследования доказывающий, что представленная к защите диссертация является первым в России исследованием, представляющим историко-философскую реконструкцию теории познания Александра Викторовича Вейдемана. Исследуемые вопросы вызывают интерес среди специалистов и ученых, что подтверждают научные публикации в изданиях, проиндексированных в международной научной базе Web of Science и Перечне рецензируемых научных изданий ВАК.

Материалы диссертационного исследования могут быть полезными для разработки неклассических курсов по эпистемологии, по истории философии «русского зарубежья». Результаты исследования могут послужить добротной основой для дальнейших исследований в области неокантианства и постнеокантианства.

Анализ представленного реферата позволяет заключить, что диссертация на тему «Теория познания А.В. Вейдемана» Лебедевой Анастасии Владимировны является самостоятельным оригинальным научным исследованием, отвечающим всем необходимым требованиям, а диссертант достоин присуждения степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

Доцент кафедры философии и методологии науки Института истории философии и политических наук РГУ имени С.А. Есенина кандидат философских наук - 5.7.2 История философии.

Сторчеус Н.В.

04.05. 2023

Тел: 8 906 543 7427

E-mail: iva68@yandex.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина».

390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46

E-mail: info@365.rsu.edu.ru

Подпись Сторчеус Н.В.
Заверяю Специалист по кадрам
Иван А.С. Кошарин

